ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ   ( 2  διδακτικές ώρες )
	ΤΑΞΗ - TMHMA 
	Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ
	ΜΑΘΗΜΑ
	ΧΗΜΕΙΑ

	ΑΡΙΘΜΟΣ ΟΜΑΔΑΣ
	
	ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ
	


ΟΝΟΜΑΤΑ ΜΑΘΗΤΩΝ

	1
	
	2
	

	3
	
	4
	


Οδηγίες:
     Καλέστε την εφαρμογή Irydium και μελετήστε τον τρόπο λειτουργίας της [ κάντε με το ποντίκι αριστερό κλικ (ctrl + κλικ) στον υπερσύνδεσμο]. Εναλλακτικά μπορείτε να κατεβάσετε την εφαρμογή από την ίδια διεύθυνση.
                                                http://chemcollective.org/vlab
Είναι προτιμότερο να εργαστείτε με την ελληνική έκδοση επιλέγοντας να “τρέξετε” το VLabGR.exe .
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        Από το εικονικό εργαστήριο VLAB θα χρησιμοποιήσουμε:

 ●      κωνικές φιάλες των 250 ml και  κωνικές φιάλες των 500 ml.

 ●      σιφώνια  των 10 ml , 25 ml.
 ●      ογκομετρικό κύλινδρο των 100 ml.

       Aντιδραστήρια:

 ●      ΝΗ3 1 Μ                                                                ●      ΗCl 0,1 Μ και 1 M
 ●      NaOH 0,1M                                                           ●     Απιονισμένο νερό
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  I : Δημιουργία των απαραίτητων διαλυμάτων  – υπολογισμός pH.

  1.   Σε κωνική φιάλη των 500 ml, με την βοήθεια του σιφωνίου, προσθέστε 50 ml NH3 1 M και ακολούθως συμπληρώστε 200 ml H2O. Η συγκέντρωση του νέου διαλύματος αμμωνίας ( Δ2 ) είναι: ...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
   2.  Αν γνωρίζετε ότι 
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 = 10-5 να υπολογίσετε το pH όλων των διαλυμάτων: 
 α)   ΝΗ3 1 Μ
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 β)   Τελικό διάλυμα ΝΗ3 .......Μ
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 γ)    HCl 0,1 M  ......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

  δ)   HCl 1 M  
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  ΙI : Δημιουργία ρυθμιστικού διαλύματος ΡΔ1  – υπολογισμός pH.
   1.   Στην κωνική φιάλη όπου βρίσκεται το δ/μα Δ2, προσθέστε 250 ml HCl 0,1M.

   2.  Γράψτε την αντίδραση που λαμβάνει χώρα και υπολογίστε τις συγκεντρώσεις των σωμάτων που υπάρχουν στο διάλυμα μετά το τέλος της αντίδρασης.
......…………………………………………………………………………………............................

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................

......…………………………………………………………………………………............................

......…………………………………………………………………………………............................

   3.  Αν Cαλ και Cβασ  η συγκέντρωση του άλατος και της βάσης αντίστοιχα, γράψτε την διάσταση και τον  ιοντισμό των ουσιών:

..................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................                  
                   Αρχικά………………………………………………………………………….

                   Αντ/παρ……………………………………………………………………….

                   Τελικά …………………………………………………………………………..
   4.  Ποιος τύπος δίνει το pH αυτού του ρυθμιστικού διαλύματος  ( ΡΔ1);
..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................
     Υπολογίστε το pH του διαλύματος: (Δίνεται 
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..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
   5.  Συγκρίνετε την απάντησή σας με την τιμή που δίνει το πεχάμετρο της προσομοίωσης. Θεωρητικά, αν η διαδικασία εκτελέστηκε κατά γράμμα και οι μαθηματικοί υπολογισμοί έγιναν σωστά, οι δύο τιμές δεν θα πρέπει να διαφέρουν. 

..................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  ΙIΙ :  Δημιουργία ρυθμιστικού διαλύματος ΡΔ2  – υπολογισμός pH.

1. Σε νέα κωνική φιάλη των 500 ml προσθέστε αρχικά  200 ml ΝΗ3 1 Μ και στην συνέχεια 
100 ml HCl 1M.

   2.  Γράψτε την αντίδραση που λαμβάνει χώρα και υπολογίστε τις συγκεντρώσεις των σωμάτων που υπάρχουν στο διάλυμα μετά το τέλος της αντίδρασης.
......…………………………………………………………………………………............................

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................

......…………………………………………………………………………………............................

......…………………………………………………………………………………............................

   3.  Αν Cαλ΄ και Cβας΄  η συγκέντρωση του άλατος και της βάσης αντίστοιχα, γράψτε την διάσταση και τον ιοντισμό των ουσιών:

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................                  
                   Αρχικά………………………………………………………………………….

                   Αντ/παρ……………………………………………………………………….

                   Τελικά …………………………………………………………………………..
   4.  Ποιος τύπος δίνει το pH αυτού του ρυθμιστικού διαλύματος  ( ΡΔ2);
..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................
     Υπολογίστε το pH του διαλύματος: (Δίνεται 
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..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

   5.  Συγκρίνετε την απάντησή σας με την τιμή που δίνει το πεχάμετρο της προσομοίωσης. Θεωρητικά, αν η διαδικασία εκτελέστηκε κατά γράμμα και οι μαθηματικοί υπολογισμοί έγιναν σωστά, οι δύο τιμές δεν θα πρέπει να διαφέρουν. 

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  ΙV:  Αραίωση ρυθμιστικών διαλυμάτων, προσθήκη μικρής ποσότητας        

                                             ισχυρού οξέος ή ισχυρής βάσης  – υπολογισμός pH.

 1.   Μεταφέρετε σε κωνική φιάλη των 250 ml,  100ml από το ΡΔ1 που παρασκευάσατε  και προσθέστε 100 ml νερό. Τι πιστεύετε ότι θα συμβεί στο pH του διαλύματος; ………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

Να υπολογίσετε το pH του νέου διαλύματος.
………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

 Ήταν σωστή η πρόβλεψή σας;  

………………………………………………………………………………………………..................
   2.   Να επαναλάβετε το βήμα 1. για το διάλυμα ΡΔ2. 
………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

   Συμπέρασμα: Επηρεάζει η αραίωση των ρυθμιστικών διαλυμάτων το pH αυτών; Αν όχι γιατί και πότε νομίζετε ότι θα συμβεί αυτό;

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

3.  α)  Μεταφέρετε σε κωνική φιάλη των 250 ml, 100ml από το διάλυμα ΡΔ1 και προσθέστε 10 ml 
HCl 0,1 Μ. Να «υπολογίσετε» το pH του διαλύματος ( ή την [ Η3Ο+] ).

     Σε μια δεύτερη κωνική φιάλη των 250 ml προσθέστε 100 ml νερό και 10 ml HCl 0,1 Μ. Να «υπολογίσετε» το pH του διαλύματος ( ή την [ Η3Ο+] ). 
     Να  συγκρίνετε τη μεταβολή του  pH στις δυο φιάλες. Τι παρατηρείτε; Ποια εξήγηση μπορείτε να δώσετε; 
………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

β)   Μεταφέρετε σε κωνική φιάλη των 250 ml, 100ml από το διάλυμα ΡΔ1 και προσθέστε 10 ml 
NaOH 0,1 M .
      Επίσης σε μια δεύτερη κωνική φιάλη των 250 ml προσθέστε 100 ml νερό και 10 ml ΝαΟΗ 0,1 M. Να υπολογίσετε το pH των δύο διαλυμάτων ( ή την [ ΟΗ-] ). Συγκρίνετε τη μεταβολή του  pH στις δυο φιάλες. Τι παρατηρείτε; Ποια εξήγηση μπορείτε να δώσετε;
………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

 ……………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

………………………………………………………………………………………………..................

     γ)  Αν εξετάσουμε την μεταβολή του pH κατά την προσθήκη ίδιας ποσότητας ισχυρού οξέος ή ισχυρής βάσης σε αντίστοιχα ίδια ποσότητα ενός ρυθμιστικού διαλύματος σε ποια συμπεράσματα μπορούμε να καταλήξουμε;

 ………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
4. α)  Να επαναλάβετε το βήμα 3. για το διάλυμα ΡΔ2. 

………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
    β)   Αν εξετάσουμε την μεταβολή του pH κατά την προσθήκη ίδιας ποσότητας ισχυρού οξέος ή ισχυρής βάσης στα δύο ρυθμιστικά διαλύματα ΡΔ1 και ΡΔ2 σε ποια συμπεράσματα θα μπορούσαμε να καταλήξουμε; Το εύρος της μεταβολής του pH μετά την προσθήκη ισχυρού οξέος ή βάσης στο ρυθμιστικό διάλυμα επηρεάζεται από την συγκέντρωση των δύο συζυγών μορφών του ηλεκτρολύτη;
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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